

Díszítse fel otthonát saját kezűleg, vagy legyen akár barátai kedvenc hobbi dekoratőre!

Jelentkezzen a Fővárosi Örmény Közösségi Térben rendezett **nappali táborunkra**, amelyet *Dávid Krisztián* vezet.

Tagjai számára a Fővárosi Örmény Önkormányzat ingyenesen biztosítja az alapeszközöket és nyersanyagot.

A tábor időpontja: június 25-től 30-ig (hétfőtől szombatig). Az alkalmak 6 napon keresztül látogathatók 14.00 és 18.00 óra között.

A hatnapos tábor ára 10 ezer forint/fő.

A foglalkozások helyszíne: V. Akadémia utca 1. 1/180 terem.

Érdeklődni: szervezes@fovarosiormeny.hu email címen, vagy hagyja meg nevét és telefonszámát a 061/33-21-791-es telefonszámon és visszahívjuk.



Gyökerek

Amikor *Neuman Ferenc* báró fia visszakapta ősei államosított ingatlanjait, akadtak naiv emberek, akik azt remélték, az örökös majd befekteti az ölébe hullott vagyont egy részét abban a városban, amelyért elődei oly sokat tettek.

Nem így történt. Az ízig-vérig amerikai és a Neumanok aradi szerepét aligha értő, amolyan történelmi legendaként értelmező férfi hamar túladott az elődök örökségén, beleértve a Horia utcai családi házat.

A régi aradiak már ezt is nehezen emésztették meg, mert tőlünk viszont nagyon messze áll az amerikai mentalitás.

Most az egyik hazai internetes portál arról tudósít, hogy a *Porcia* család nyolc festményét bocsátják árverésre. Mikor e sorok napvilágot látnak, már túl is vagyunk a liciten, s ki tudja, melyik hazai újjagdarg villájába került a nemzeti kulturális örökséghez tartozó műrecek java. Ezeket ugyanis a *Porcia*-örökösök jogosan visszaigényelték és nemrég vissza is kapták az Aradi Múzeum gyűjteményéből.

Amit igazán sajnálhatunk ebben a történetben, az az, hogy ezzel végleg búcsút mondhatunk azoknak a festményeknek,

amelyeket évtizedekig mégis Aradon őriztek, akár magánkézben, akár múzeumi raktárban. A múzeum vezetősége pedig elgondolkozhat azon, hogy mit ért a leltáron lévő sok műkinccsel, ha azokat oly ritkán láthatta a nagyközönség. A *Porciákról* aligha hallott a mai aradiak többsége. A helytörténeti írásokból rendre hiányzanak az erre vonatkozó részletek. A családról most dióhéjban annyit, hogy a belényesi születésű és viszonylag csekély vagyonnal rendelkező *Porcia Lajos* gróf (1832–1902) Bihar megyében volt szolgabíró. Bécsben élő, az uralkodóház köreiből bennfentes rokonának, *Johannes Ferdinand Porciának* halálával hercegi rangot és óriási vagyont örökölt. Hat gyermeke maradt. A szintén *Lajos* névre hallgató örökös építtette az aradi házat. (Closca utca 2. sz.) A *Porcia*-házat a seprősi és az angyalközi birtokkal 1948-ban államosították. *Porcia Lajos* családját 1949-ben Dévára deportálták, onnan pár év múlva visszakerültek Angyalkútra, de az egykori birtokból akkor már semmi se maradt, s a helyiek jóvoltából kegyelemkenyéren éltek. A gróf 1960-ban

öngyilkos lett. Halála után a hercegi cím visszazárlt a család Udine melletti olasz ágára.

A teljes családi örökség visszaperelését a leszármazottak 2002-ben kezdték meg és részleteiben még folyamatban van.

Három örökös a várományos, a legfiatalabb közülük a 38 éves *Czárán Lóránt*. (A Czáránok házasság révén kerültek a családba.) Lóránt Aradon született, de gyermekkorában az ő családjának is a Medgyes melletti Erzsébetvárost (Dumbrăveni) jelölték ki kényszerlakhelyül. Lóránt a Babes–Bolyai Tudományegyetem földrajz szakán diplomázott. Jelenleg New Yorkban él és lugosi származású feleségével az ENSZ térképészeti hivatalában dolgozik. Ő intézi a

visszakapott aradi Porcia-ház restaurálását és elmondása szerint a javítási munkálatokhoz szükséges pénz miatt döntöttek úgy, hogy a visszakapott festmények egy részét árverésen próbálják meg értékesíteni. Lóránt nem rejtette véka alá visszatérési szándékát Európába. Arad is egyike a letelepedési lehetőségeknek.

Az élet néha fura dolgokat produkál. A Neumanok egy évszázadon át rengeteget tettek Aradért. Az emigrációban született utód azonban az ősök nagylelkűségéből vajmi keveset örökölt.

A Porciák kevesebbet tettek a közért, de az itthon született örökös erősen foglalkoztatja a hazatérés szándéka.

Mert még nem tépte ki a gyökereit.

Forrás Nyugati jelen 2007



Az EME tiszteleti tagja lett Murádin László



Az Erdélyi Múzeum-Egyesület Közgyűlése *Murádin Lászlót* a magyar nyelvtudomány területén végzett sok évtizedes kutatómunkája és kitartó tudomány népszerűsítő tevékenysége elismeréseképpen tiszteleti taggá választotta.

A díjat 2018. április 7-én, Kolozsváron nyújtotta át *Sipos Gábor*, az EME elnöke és *Bitay Enikő*, az EME főtitkára az EME Közgyűlésén. A díjazottat *Egyed Emese*, Bölcsészlet-, Nyelv- és Történettudományi Szakosztály elnöke laudálta.

T. Veress Évát gr. Mikó Imre-emléklappal tüntették ki

Az Erdélyi Múzeum-Egyesület T. Veress Évának Gr. Mikó Imre-emléklapot adományozott az EME Természettudományi szakosztályában kifejtett munkássága és a biológia területén végzett egyetemi oktatói tevékenysége és kutatómunkája elismeréséül.

(Internetről – 2018. április 12.)

(Szerk. m.: Mindketten erdélyi örmény gyökerűek.)

